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На Го мель шчы не адзін з са мых вы со кіх 
у кра і не па каз чы каў па пры цяг нен ні 
да гас па дар ча га аба ро ту аб' ек таў 
не ру ха май ма ё мас ці, што 
не вы ка рыс тоў ва лі ся. Так, у рэ гі ё не 
па вы ні ках мі ну ла га го да ўдзель ная ва га 
без гас па дар чых пло шчаў скла ла 
2,2 % — гэ та са мы ніз кі па каз чык ся род 
усіх аб лас цей кра і ны.

— Для вы ка нан ня да ру чэн няў Прэ-
зі дэн та і ўра да аб за бес пя чэн ні мак сі-
маль най эфек тыў нас ці ад вы ка ры стан ня 
ма ё мас ці, на вя дзен ні па рад ку на зям лі ў 
Го мель скай воб лас ці вы пра ца ва ны шэ-
раг пра па ноў, якія прад стаў ле ны ў пра-
ек це ра шэн ня двац цаць пя тай се сіі 
Го мель ска га аб лас но га Са ве та дэ пу-
та таў 28-га склі кан ня, што прай шла 
на тэ ры то рыі Пет ры каў ска га ра ё на, 
— звяр тае ўва гу кі раў нік дэ пу тац ка-
га кор пу са Го мель шчы ны, стар шы ня 
аб лса ве та Ка ця ры на ЗЕН КЕ ВІЧ.

Ся род вы пра ца ва ных дэ пу та та мі рэ-
ка мен да цый — ста лае ін фар ма ван не на-
сель ніц тва аб хо дзе ра бот па ўклю чэн ні ў 
гас па дар чы аба рот і зно се аб' ек таў, што 
не вы ка рыс тоў ва юц ца, пра вя дзен не што-
га до ва га аб сле да ван ня па доб ных аб' ек-
таў, ар га ні за цыя су стрэч з прад стаў ні ка мі 
ма ло га і ся рэд ня га біз не су, якія жа да юць 
на быць та кую ру хо масць.

У рэ гі ё не са мую вя лі кую коль касць 
аб' ек таў на бы ва юць біз нес ме ны для вы-
твор ча-склад скіх, ад мі ніст ра цый на-ганд-
лё вых мэт, ар га ні за цыі ад па чын ку.

У Го мель скай воб лас ці аб' ек таў не ру-
хо мас ці, што не вы ка рыс тоў ва юц ца, — 
298 ты сяч «квад ра таў».

— З 2016-га ў гас па дар чы аба рот уве-
дзе на тры ты ся чы аб' ек таў дзярж улас нас-
ці і ад кры тых ак цы я нер ных та ва рыст ваў. 
Сё ле та ўклю чэн ню і зно су пад ля га юць 
519 не пры дат ных бу дын каў, — рас казала 
стар шы ня ка мі тэ та «Го мель абл маё-
масць» На тал ля СА ЦУ ТА. Яна звяр-
ну ла ўва гу, што з 2016 го да ў мяс цо выя 
бюд жэ ты ад вы ка ры стан ня і рэа лі за цыі 
дзяр жаў най ма ё мас ці па сту пі ла звыш 
167 міль ё наў руб лёў. На рэа лі за ва ных 
аб' ек тах ство ра на ка ля дзвюх ты сяч пра-
цоў ных мес цаў, пры цяг ну та больш за 
17 міль ё наў руб лёў ін вес ты цый.

Ка мі тэт «Го мель абл ма ё масць» ад ным 
з пер шых у кра і не акрэ ды та ва ны на элект-
рон най ганд лё вай пля цоў цы ААТ «Бе ла-
рус кая ўні вер саль ная та вар ная бір жа». За 
гэ ты час пра ве дзе на больш чым 40 элект-
рон ных тар гоў, на якіх пра да дзе на ка ля 
70 аб' ек таў. Вя дзец ца сіс тэм ная ра бо та па 
ўклю чэн ні ў гас па дар чы аба рот ма ё мас-
ці ад кры тых ак цы я нер ных та ва рыст ваў. 
Для по шу ку за ці каў ле ных у на быц ці не-
ру хо мас ці ка мі тэт «Го мель абл ма ё масць» 
з 2012 го да па чаў пра во дзіць ак тыў ную 
рэ клам ную ра бо ту ў сфе ры дзяр жаў най 

ма ё мас ці ўсіх форм улас нас ці. «Го мель-
абл ма ё масць» пер шым ся род ка мі тэ таў 
ін шых аб лас цей ства рыў улас ны сайт, які 
на па ста ян най асно ве ма дэ ры ру ец ца для 
вы га ды яго ка рыс таль ні каў. Гэ та адзі ная ў 
рэ гі ё не ін фар ма цый ная пля цоў ка, дзе са-
бра ныя звест кі прак тыч на аб усіх аб' ек тах 
роз ных форм улас нас ці.

Пра цяг ва ец ца ра бо та па вы ку пе аран-
да ва най ма ё мас ці. З 2013 да 2020 года 
пра да дзе на аран да та рам 278 аб' ек таў, 
у 2021 го дзе — шэсць аб' ек таў. Сён ня ёсць 
маг чы масць фі зіч ным асо бам на быць 
дзяр жаў ную ма ё масць для вы ка ры стан ня 
ў да лей шым пад жыл лё або для вя дзен ня 
аса біс тай да па мож най гас па дар кі.

— За ка на даў ствам да дзе на маг чы-
масць на быць ма ё масць у рас тэр мі ноў ку. 
Дзя ку ю чы гэ та му ў апош нія га ды больш 
чым удвая па вя лі чы ла ся ці ка васць па куп-
ні коў. Бу дын кі пра да ва лі ся па ацэ на чным 
кош це і з мі ні маль ным зні жэн нем ца ны, — 
пад крэс лі ла На тал ля Са цу та. — На прык-

лад, ма га зін у Пет ры ка ве пра да дзе ны 
з пер шых тар гоў за 83 ты ся чы руб лёў, 
пры гэ тым у хо дзе аў кцы ё ну ца на па вя-
лі чы ла ся ў тры ра зы. Бу ды нак кі на тэ ат ра 
ў Свет ла гор ску рэа лі за ва ны на аў кцы ё не 
за 230 ты сяч руб лёў.

Ся род пры кла даў атры ман ня дру го га 
жыц ця для па кі ну тых не ка лі аб' ек таў — но-
вая вы твор часць дэ ка ра тыў ных уцяп ляль-
ных ма тэ ры я лаў у кор пу се бы ло га Го мель-
ска га за во да хі міч на га ме лу. У бу дын ку 
фаб ры кі мас тац кіх вы ра баў у Ча чэр ску 
ство ра ны цэх па па шы ве спец воп рат кі. 
Бы лы мед выц вя рэз нік у Ка лін ка ві чах вы-
ка рыс тоў ва ец ца пад ганд лё вы цэнтр. Му-
зыч ная шко ла ў Лель чы цах і ла гер пра цы і 
ад па чын ку ў вёс цы Га ла він цы Го мель ска га 
ра ё на рэ кан стру я ва ны пад жы лыя да мы 
аль бо вы ка рыс тоў ва юц ца для вя дзен ня 
аса біс тай пад соб най гас па дар кі.

Па вы шэн не эфек тыў нас ці вы ка ры стан-
ня не ру хо май ма ё мас ці і ўклю чэн не яе ў 
гас па дар чы аба рот за ста ец ца на кант ро лі 
дэ пу таў Го мель шчы ны. Па стаў ле на за да-
ча за бяс пе чыць па ра дак на зям лі і пра-
цяг нуць да лей шае эка на міч нае раз віц цё 
ра ё наў воб лас ці.

— Ма ё масць, што не вы ка рыс тоў ва ец-
ца, — рэ зерв для раз віц ця но вых вы твор-
час цяў, ства рэн ня да дат ко вых пра цоў ных 
мес цаў. Та му та кія бу дын кі трэ ба тры маць 
пад кант ро лем і як ма га хут чэй зна хо дзіць 
для іх па куп ні коў, — упэў не на стар шы ня 
Го мель ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Ка ця ры на Зен ке віч. — Не аб ход на ўзмац-
ніць кант роль з бо ку мяс цо вай ула ды, а 
так са ма за бяс пе чыць па ста ян нае ўза е ма-
дзе ян не з но вы мі ўлас ні ка мі дзярж ма ё-
мас ці. Вя лі кую да па мо гу вы кан ка мам мо-
гуць ака заць мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў, 
на тэ ры то рыі якіх раз ме шча ны аб' ек ты.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, 
фо та аў та ра.

«КВАД РА ТЫ» «КВАД РА ТЫ» 
ДЛЯ НО ВЫХ ДЛЯ НО ВЫХ 

ВЫ ТВОР ЧАС ЦЯЎВЫ ТВОР ЧАС ЦЯЎ

У «Ві цеб скабл ма ё мас ці» 
кан ста ту юць, што 
апош нія пяць га доў у 
рэ гі ё не ўстой лі ва рас туць 
про да жы. Ка лі па вы ні ках 
2015 го да на аў кцы ё нах, 
ар га ні за ва ных ка мі тэ там, 
но вых улас ні каў зда бы лі 
76 бу дын каў, за мі ну лы — 
140 аб' ек таў не ру хо мас ці.

Сёлета тэн дэн цыя за-
хоў ва ец ца. Пры гэ тым па-
ве лі чэн не про да жаў ідзе 
па на рас та ю чай ад ме ся ца 
да ме ся ца. А са мым вы ні-
ко вым у пер шым паў год дзі 
стаў чэр вень, ка лі пра да дзе-
на двац цаць бу дын каў.

Стар шы ня ка мі тэ та «Ві-
цеб скабл ма ё масць» Вік тар 
Зай цаў кан ста туе, што за-
хоў ва юц ца і па куп ніц кія пе-
ра ва гі. Па тэн цый ныя па куп-
ні кі звяр та юць ува гу перш 
за ўсё на не ру хо масць, якая 
вы стаў ля ец ца на тар гі з па-
чат ко вым кош там про да жу 
ў ад ну ба за вую ве лі чы ню. 
Вель мі па пу ляр ная і не ру-
хо масць, якая па тан не ла на 
80 %. Зра зу ме ла, што хо-
чац ца за пла ціць ме ней за 
тое, на што яшчэ ня даў на 
цэ ны ку са лі ся.

Па вод ле ін фар ма цыі 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та па ма-
ё мас ці, на Ві цеб шчы не, як і 
ра ней, ня дрэн ным по пы там 
ка рыс та юц ца бу дын кі вы-
твор ча га пры зна чэн ня, бы-
лыя аб' ек ты сіс тэ мы аду ка-
цыі і да школь на га вы ха ван-
ня, клу бы і біб лі я тэ кі. Так, за 
шэсць ме ся цаў па куп ні кі на-
бы лі ка ля двац ца ці бу дын-
каў бы лых школ і дзі ця чых 
са доў у сель скай мяс цо вас-
ці. Для па раў нання: столь кі 
ж аб' ек таў сіс тэ мы аду ка-
цыі рэа лі за ва на за ўвесь 
2020 год.

Акра мя та го, упер шы-
ню атры ма ла ся пра даць 
не ру хо масць на аў кцы ё не 
за ба за вую ве лі чы ню пад 
знос і на ступ ную рэ куль ты-

ва цыю зя мель на га ўчаст-
ка ў ад па вед нас ці з прэ зі-
дэнц кім Ука зам № 169.

У гэ тым го дзе ўда ло ся 
знай сці ўлас ні каў на тры 
збу да ван ні з Дзяр жаў на га 
спі са гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны. Гэ та бу дын кі 
бы ло га на ву чаль на га кор-
пу са 1917 го да па бу до вы 
ў Ор шы і граф скай стай ні 
ся рэ дзі ны XІX ста год дзя 
ў Глы боц кім ра ё не, а так-
са ма бы лая ся дзі ба ві цеб-
ска га гу берн ска га мар шал-
ка два ран ства Аляк санд ра 
Рым ска га-Кор са ка ва (сва-
як вя до ма га кам па зі та ра) 
у По лац кім ра ё не.

У пе ра лі ку аб' ек таў на 
про даж у лі пе ні так са-
ма бы ла ўне се на не ру хо-
масць, якая «з гіс то ры яй»: 
стан цый ны дом з флі ге лем і 
ка рэт най у Га ра доц кім раё-
не і бы лая паш то вая стан-
цыя ў Ар шан скім ра ё не.

Ёсць аб' ек ты, якія доў гі 
час не куп ля лі. І пе рад чар-
го вым аў кцы ё нам ар га ні-
за та ры яго, на пэў на, не ве-
ры лі, што ка лісь ці атры ма-
ец ца. Але ня рэд ка ўрэш це 
на бы ва юць і «праб лем ныя 
ло ты». На прык лад, толь кі з 
двац цаць вось май спро бы 
бы ла пра да дзе ная вы твор-
чая ба за ў Ві цебску, якая не 
вы ка рыс тоў ва ла ся. Яе бес-
па спя хо ва спра ба ва лі пра-
даць з 2015 го да. Сем разоў 
яна вы стаў ля ла ся са зні жэн-
нем кош ту на 20 %, ча ты-
ры ра зы — са зні жэн нем на 
50 %, во сем ра зоў — са зні-
жэн нем на 80 %.

Ра ней ба за на ле жа-
ла жыл лё ва-ра монт на му 
экс плу а та цый на му трэс-
ту Чы гу нач на га ра ё на аб-
лас но га цэнт ра. У яе склад 
ува хо дзіць ад мі ніст ра цый-
ны бу ды нак пло шчай ка ля 

140 «квад ра таў», склад пло-
шчай пры клад на 300 ква-
дратных метраў.

На аб ве шча ны 7 лі пе ня 
аў кцы ён са зні жэн нем кош-

ту на 80 % знай шоў ся адзін 
па куп нік — жы хар Ві цеб ска, 
яко му не ру хо масць і бы ла 
рэа лі за ва на за 41,4 ты ся чы 
руб лёў.

Больш ак тыў на ўцяг-
ваць у гас па дар чы аба рот 
не ру хо масць — гэ та му пы-
тан ню бы ло пры све ча на 
вы яз ное па ся джэн не Ві-
цеб ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў, якое ад бы ло ся ў 
Бе шан ко віц кім ра ё не. Там 
доб ры во пыт та го, як вы-
ка рыс тоў ва юц ца но вы мі 
гас па да ра мі аб' ек ты не-
ру хо мас ці. Ся род ін ша га 
ў аграр ным га рад ку Ула 
дэ пу та там па ка за лі ад-
дзя лен не дзён на га зна хо-
джан ня для па жы лых і ін-
ва лі даў тэ ры та ры яль на га 
цэнт ра са ні тар най аба ро ны 
на сель ніц тва Бе шан ко віц-
ка га ра ё на. Яно зна хо дзіц-
ца ў бу дын ку, які доў гі час 
ча каў гас па дар скай ру кі. 
А яшчэ на род ныя вы бран-
ні кі ўба чы лі па бу до вы, якія 
на ле жа лі ка лісь ці саў га су, 
а ця пер вы ка рыс тоў ва-
юц ца для па трэб Уль ска га 
дзяр жаў на га пра фе сій на га 
лі цэя сель ска гас па дар чай 
вы твор час ці імя Л. М. Да-
ва та ра. У не ка то рых бы лых 
фер мах ця пер скла ды, зу-
сім ста рыя сце ны пас ля 
раз бор кі ста лі бу даў ні чым 
ма тэ ры я лам для пло та.

Па вод ле слоў стар шы ні 
Ві цеб ска га аб лса ве та дэ пу-
та таў Ула дзі мі ра Ця рэнць-
е ва, у рэ гі ё не дзе ля ўклю-
чэн ня ў гас па дар чы аба рот 
ма ё мас ці вя дзец ца сіс тэм-
ная дзей насць. Але ма ец-
ца яшчэ маг чы масць лепш 
вы ка рыс тоў ваць па тэн цы ял 
мяс цо вай ула ды.

Ёсць ра ё ны, дзе сё ле та 
не бы ло пра да дзе на ні чо-
га: Ві цеб скі, Верх ня дзвін-
скі, Шар каў шчын скі. Та му 
там на род ным вы бран-
ні кам трэ ба най больш 
ак тыў на да па ма гаць вы-
кан ка мам рэа лі зоў ваць 
бу дын кі і збу да ван ні.

Усе, па чы на ю чы ад ста-
рэй шы ны вёс кі да стар-
шы ні рай са ве та, мо гуць 
зра біць вель мі мно гае, 
каб пры цяг нуць ін вес та-
раў у кан крэт ны на се ле ны 
пункт, ра ён.

Аляк сандр 
ПУК ШАН СКІ.

Не ру хо масць Не ру хо масць 
ку ля юць ак тыў нейку ля юць ак тыў ней

У пер шым паў год дзі ў Ві цеб скай воб лас ці 
ўцяг ну лі ў гас па дар чы аба рот ка ля 75 бу дын каў

Па тэн цый ныя па куп ні кі звяр та юць ува гу 
перш за ўсё на не ру хо масць, 

якая вы стаў ля ец ца на тар гі з па чат ко вым 
кош там про да жу ў ад ну ба за вую ве лі чы ню. 
Вель мі па пу ляр ная і не ру хо масць, 
якая па тан не ла на 80 %. 


